Losung von Aufgabe 3

b) Die Elemente der Basis B lassen sich iiber den Binomischen Lehrsatz geméafl

(x+1)i:Z<Dx5, i=0,...1.

j=0

durch die der Basis By ausdriicken. Bei der Aufstellung der zugehoérigen Matrix miissen
wir etwas aufpassen, da hier i und j ab Null laufen, wohingegen Matrixeintrédge Indizes ab
Eins haben. Setzen wir

30:{61,...,6n+1} mit Bi:Xi_] und B1 :{61,...,6n+1} mit Ei:(X-F])i_],

so ist

s (1) firj<i
Ci = mi;b; mit my; =< =1 =,
' Z] v Y { 0 fiirj>i

j
Aus der Matrix M = (my;) erhélt man laut Vorlesung die Matrix A des Basiswechsels von
Bo nach By als A ="M 1.
Die Matrix N = M~ ! kénnte man natiirlich nach GAUSS berechnen; man kénnte dies auch
nur fiir einige kleine Werte von n tun (z.B. fiir n = 3, was ohnehin fiir a) gebraucht wird),
und dann eine erratene Formel durch vollstandige Induktion beweisen, aber am einfachsten
erhalten wir N = (ny;), wenn wir daran denken, daf diese Matrix die Vektoren b; durch
die ¢; ausdriickt:

n+1

B & [ty firg<id
bi=) nyd, dh nl,—{ o G-1) fir ] > 1

)
j=1

denn nach dem Binomischen Lehrsatz ist
i .
= (x+ 1)+ (1) =) (- C) (x+1).
j=0

Also ist

g o
A =(ay) mit ay = (_])IJ(L]) flj.r}g?.
0 fiir 1 > j

Die Matrix B des Basiswechsels von By nach Bp ist B = {N~") = 'M; sie hat somit die
Eintrage .
by = { (1) fri<j
0 fliri>j

Hier miissen wir nur einsetzen:

1 -1 1 -1 1111
0 1 -2 3 01 2 3
A=l o9 o 1 3] md B=1, 413
0 0 0 1 00 0 1

Zur Probe und Beruhigung kann man noch nachrechnen, dafl beispielsweise

a a—b+c—d

bl | b—2c+3d
A c c—3d

d d

ist und

(a—b+c—d)+(b—2c+3d)(x+ 1)+ (c=3d)(x+1)?2+d(x+ 1) =a+bx+cx? +dx3.



